
 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

26 05 2010 15h20min 45ª Sessão Ordinária 1 

 

 

TERCEIRA SECRETARIA 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 
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(QUADRAGÉSIMA QUINTA) 

SESSÃO ORDINÁRIA, 

 DE 26 DE MAIO DE 2010. 

 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Solicito aos Srs. Deputados que se encontram nas dependências da Casa do 
Povo que se dirijam ao plenário para que possamos iniciar os trabalhos desta tarde. 

Convido o Deputado Batista das Cooperativas a secretariar os trabalhos da 
Mesa. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 117, de 27/05/2010, juntamente 
com a ata sucinta da 45ª Sessão Ordinária.) 

Leitura das atas das sessões anteriores. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura das atas das sessões 
anteriores. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, solicito a 
dispensa da leitura das atas. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência acata a 

solicitação de V.Exa. e dá por lidas e aprovadas sem observações as seguintes: 

- Ata da 43ª Sessão Ordinária; 

- Ata da 44ª Sessão Ordinária; 

- Ata da 13ª Sessão Extraordinária. 

Esta Presidência registra o recebimento de um atestado de que o Deputado 
Aylton Gomes necessita de licença de 20 dias para repouso. 

Estão presentes a esta sessão os Deputados: Raimundo Ribeiro, Wilson Lima, 
Batista das Cooperativas, Jaqueline Roriz, Rogério Ulysses, Reguffe, Roberto Lucena, 
Aguinaldo de Jesus, Líder do Governo nesta Casa, havendo, portanto, quorum 
regimental para os Comunicados de Líderes. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa.  

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, a 
Assessoria do Deputado Raad Massouh pediu para avisar que S.Exa. está dando uma 
palestra e que vem em seguida para cá. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está bem. 

Dá-se início ao 

PEQUENO EXPEDIENTE. 

Passa-se aos  

Comunicados de Líderes. 

Concedo a palavra ao Deputado Milton Barbosa. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Raimundo Ribeiro. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Paulo Tadeu. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Reguffe. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Jaqueline Roriz. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Alírio Neto. (Pausa.)  

Concedo a palavra ao Deputado Cristiano Araújo. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Aguinaldo de Jesus. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Paulo Roriz. (Pausa.) 

Está encerrado o período destinado aos Comunicados de Líderes. 

Passa-se aos 
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Comunicados de Parlamentares. 

Concedo a palavra ao Deputado Reguffe. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Eliana Pedrosa. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Leite. (Pausa.) 

Concedo a palavra Deputado Rôney Nemer. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Aguinaldo de Jesus. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Benedito Domingos. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Geraldo Naves. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Paulo Tadeu. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Cabo Patrício. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Erika Kokay. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Milton Barbosa.  

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Para breve comunicação. Sem revisão 
do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, é rápido o meu comunicado. É 
só para relembrar que o Correio Braziliense publica hoje uma matéria em que um 
trator terceirizado pela administração do Varjão estava sendo utilizado, segundo o 
Jornal, na construção de uma piscina ou em uma obra particular de um servidor 
daquela administração. É bom que o Governo se acautele e mande apurar quem é 
esse servidor, quem determinou a utilização desse trator, inclusive arguindo da chefe 
da administração o real ou o irregular emprego dessa máquina. 

Ontem, eu me referi a uma conversa com o Deputado Raimundo Ribeiro na 
qual o nobre colega falou que foi implantado recentemente aqui o coronelismo, num 
contexto de busca de espaço por alguns Parlamentares. E eu vi uma nota no jornal, 
hoje, e acho que nós já ultrapassamos essa fase, Deputado Raimundo Ribeiro. Eu 
acho que nós já estamos na fase do generalato. Há muito mais espaço sendo 
ocupado por grupos e por Parlamentares e não só por aquela administração a que 
V.Exa. se referiu, mas tudo isso é do jogo político. Houve um acordo político para a 
eleição que se verificou no dia 17 e temos de respeitá-lo. 

Nós estamos ainda, Sr. Presidente, aguardando a versão nova do outro 
projeto do Passe Livre, que nos foi prometida. Votamos, ontem, os 6 milhões, 
capitaneados pelo nosso Líder, mas é preciso que venha o projeto correto, não um 
projeto genérico, para que possamos analisá-lo e dizer: agora, sim, há um controle e 
nós sabemos para onde vai o dinheiro público. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO AGUINALDO DE JESUS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO AGUINALDO DE JESUS (PRB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, apenas desejo informar ao Deputado Milton Barbosa que, quando chegou 
essa última mensagem – e já havíamos previsto uma comissão geral para debater o 
assunto –, eu havia até solicitado ao Governador que não o colocasse em votação, 
porque a comissão geral nos traria informações importantes a serem agregadas ao 
projeto. Assim foi acatado. Pegamos essas informações e as entregamos ao 
Governador. Agora, cabe a S.Exa., com sua assessoria, decidir o melhor caminho 
para esse projeto, a fim de evitar que aconteça com este o que aconteceu com o 
outro, que foi votado apressadamente e, hoje, nós temos problemas em aprovar um 
novo projeto para regulamentar essa situação desenfreada. É dinheiro toda semana 
sendo aprovado, é crédito e mais crédito, e ficamos sem a informação se nós temos 
130 mil estudantes, se temos 150 mil estudantes; quer dizer, não há uma 
informação concreta porque não há um controle. E esse projeto traz exatamente 
esse controle. Acho que isso é importante para os recursos públicos, para a 
transparência do Governo e para todos nós que estamos votando essa matéria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Aguinaldo de Jesus, 
V.Exa., como Líder do Governo, o representa nesta Casa. E eu, mesmo acamado, 
liguei a televisão e acompanhei toda a sessão que foi transformada em comissão 
geral, de iniciativa nossa. E diante de 2 projetos frustrados, com erros que nós não 
conseguimos desvencilhar antes que acontecessem, foi preciso que acontecesse um 
tilt na Secretaria de Transporte e onde os passes estão sendo processados... 

DEPUTADO AGUINALDO DE JESUS – Para alertar o governo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Isso. Então, hoje eu vejo a 
necessidade de o Governo mandar a lista para a Fácil e dizer: “Eu quero esses aqui 
recebendo o passe estudantil”. O Governo é que tem de organizar isso. O Governo é 
que tem de mandar. O Governo é que tem o controle, e os empresários acham que 
não. Fora disso, não. Eles vão acatar. Claro, porque eles estão recebendo para isso! 
E vi aqui a discussão dos empresários: vão receber pré-pago? Pós-pago? Fiz um 
levantamento: no Brasil inteiro, eles recebem tudo pré-pago. Ou seja, no metrô, 
quando você vai retirar o cartão do metrô, você paga primeiro, tira o cartão e passa. 
A Brasil Integrada vai fazer a mesma coisa, ou seja, paga-se primeiro. A empresa 
que dá o ticket para o seu empresário compra-o primeiro e paga-o. Então, não estão 
diferentes as posturas dos empresários, não. Acho que estão corretas, mas o 
controle do Passe Livre tem que ser de uma secretaria do Governo, que tem de 
assumir esse controle de imediato.  

Eu liguei para o Secretário de Transportes, Gualter Tavares, e ele me 
assegurou que a Secretaria de Transportes, por meio do DFTRANS, com um pequeno 
ajuste, teria condição de manusear essa demanda, realmente dar vazão a ela e 
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mandar a lista de pessoas que fazem jus ao Passe Livre no Distrito Federal para a 
Fácil. Esta credita e manda. 

Vi um debate de 4% e eu gostaria que V.Exa. trouxesse essa informação, se 
V.Exa. não puder nos informar agora. Informei-me, também, com os empresários. 
Fui em cima dos empresários. Ontem, perguntei a eles: “Escuta, aquele negócio de 
4%, onde há aqueles 4%? Que finalidade tem aquele recurso?” Ele disse: “É uma 
manutenção e nós já passamos isso para o DFTRANS.” Ele disse que está em dia 
com o DFTRANS. Assim o empresário disse. Então, sobre os 4% foi essa a resposta 
que eu tive. Eu queria que V.Exa. trouxesse essa informação para nós também, pois 
há um 4% no meio aí que... 

DEPUTADO AGUINALDO DE JESUS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO AGUINALDO DE JESUS (PRB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, além disso, no dia da comissão geral, eu ainda fiz um comentário aqui 
para que todos pudessem se atentar para isso. Se queremos transparência na 
aplicação dos recursos públicos, por que não colocamos um membro do Ministério 
Público, do Tribunal de Contas e um membro desta Casa, juntamente com o 
DFTRANS, para fiscalizar melhor a aplicabilidade desses recursos? Eu fiz até essa 
colocação, mas muitos disseram o seguinte, Deputado Milton Barbosa: “Não, não 
pode porque...” Se é para ter transparência, controle, eu acho que nós temos de 
abrir esse leque para que outros órgãos importantes possam participar da 
fiscalização. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, só para complementar o que o Deputado Aguinaldo de Jesus disse, 
quiséramos nós, enquanto administradores públicos, ter alguém do Tribunal de 
Contas conosco, por exemplo, para não nos deixar errar ou nos equivocar. As 
demandas que nós respondemos seriam bem menores. Ninguém há de ter medo de 
fiscalização. 

O que nós queremos, Deputado Aguinaldo de Jesus, é que venha um projeto 
correto. Eu me lembro, agora depois da discussão, novamente vendo a declaração 
do Senador Valmir Amaral, e ouvindo tudo o que ouvi aqui, de que ele disse: “Olha, 
inicialmente era para 4 milhões e depois mudou para a gratuidade total.” Só para 
nós guardamos esse detalhe. É exatamente a busca que estamos fazendo agora, 
mas, se o Governo demorar a mandar o projeto alternativo para cá e nós tivermos 
que votar um outro crédito aqui, eu tenho impressão de que até V.Exa. não votará, 
se não vier esse projeto. 
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DEPUTADO AGUINALDO DE JESUS – Sr. Presidente, solicito o uso da 

palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO AGUINALDO DE JESUS (PRB. Sem revisão do orador.) – Aí, 
torna-se um absurdo, não é, Deputado Milton Barbosa? Eu acho que tudo tem o seu 
limite e a sua coerência. Nós votamos esses 6 milhões exatamente para dar esse 
prazo de 20 dias, mais ou menos, para nós discutirmos o referido projeto e virmos a 
aprovação dele, para dar tranquilidade para os estudantes. Ao contrário, se isso 
demorar muito e votar-se um novo crédito, eu acho que é abusar da bondade dos 
Deputados e de todos. Eu acho que não tem que ser por aí. 

DEPUTADO ROBERTO LUCENA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO ROBERTO LUCENA (PR. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, complementando as palavras de V.Exa., do Deputado Milton Barbosa e 
do Deputado Batista das Cooperativas, eu acho que não é nem a boa vontade, 
porque nós aqui somos obrigados. Não é virtude fazer a coisa certa. É que não vai 
ser feito mesmo, se a coisa não for do jeito que tem que fazer, com muita 
transparência. Não tem nada de boa vontade, não. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Aguinaldo de Jesus, 
V.Exa. é Líder de uma grande bancada do Governo, e eu estou vendo que V.Exa. 
tem a responsabilidade muito grande de transpor esse pessoal para a Câmara, para 
nós votarmos os projetos. 

V.Exa. se lembra muito bem do questionamento que nós tivemos ontem e do 
acordo que nós fizemos, inclusive, de reunir todos os Deputados hoje. Bom, não 
compareceram. Eu não sei se eles esperavam que V.Exa. defendesse, ou se houve 
algum desencontro de informação, porque para nós ficou bem claro. A nossa 
assessoria fez contato com todos eles. Eu tenho impressão de que V.Exa. deve ter 
feito o mesmo. O assessor parlamentar do Governo aqui na Casa, Josafá, disse que 
fez contato com todos, e nós não temos as pessoas presentes, pelo menos para 
poder deliberar a pauta. 

Nós podíamos, sem apreciarmos os projetos, porque é preciso que eles 
passem pelas comissões, apreciarmos os vetos. Há 18 vetos trancando a pauta; no 
entanto, há falta de quorum até para desobstruir a pauta. 

DEPUTADO AGUINALDO DE JESUS – Sr. Presidente, eu entendo que V.Exa. 
fez a sua parte, como Presidente, para colocar ordem nesta Casa em relação às 
votações. Eu até falei para V.Exa. que eu citei a frase da bandeira do Brasil: “Ordem 
e Progresso”. Onde não há ordem, não há progresso. 
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Então, não adianta ficarmos aqui debatendo ou discutindo o sexo dos anjos, 

porque não vamos chegar a canto algum. O que temos de deliberar é que cada um 
tem que ter a sua responsabilidade aqui nesta Casa. Cada Deputado tem que ser 
líder das suas ações. Eu acho que nós fizemos o nosso papel de comunicar a todos 
os Parlamentares. V.Exa., por meio de sua assessoria, também o fez, mas implorar a 
Deputado para vir trabalhar, Sr. Presidente, V.Exa. me desculpe, mas eu não vou 
fazer isso nunca. Paparicar homens, não paparico nunca. 

Eu digo o seguinte: as eleições estão à porta. Muitos sairão para buscar 
voto. Cabe à sociedade entender quem gosta de trabalhar e quem não gosta de 
trabalhar. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Aguinaldo de Jesus, 
não me resta alternativa. Não há quorum para deliberação de nenhuma matéria. Nós 
tentamos discutir a pauta, não avançamos. Precisávamos apreciar os vetos, não há 
13. Não me resta alternativa. 

Vou ainda fazer a chamada dos Parlamentares. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 

Deputado Batista das Cooperativas, por gentileza, quero que V.Exa. não faça 
injustiça com o Deputado Raimundo Ribeiro, que esteve aqui agora há pouco, e com 
o Deputado Benedito Domingos, que também passou por aqui. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Só para lembrar, 
Sr. Presidente, que o Deputado Paulo Tadeu está presente. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Foi registrada a presença do 
Deputado Paulo Tadeu. 

Estão presentes 14 Deputados, havendo, portanto, quorum regimental. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está encerrado o Comunicados 
de Líderes. Passaremos ao Grande Expediente para ver se há alguém que queira 
falar ainda. Se não houver, vou encerrar a sessão. 

(Intervenção fora do microfone.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Mas há. Há 14 Deputados 
presentes na Casa. 

(Intervenção fora do microfone.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Não estão aqui presentes no 
plenário. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Há 14 Parlamentares presentes. 

(Intervenção fora do microfone.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Estou terminando de encerrar o 
Comunicados de Líderes. Estou terminando. 

(Intervenção fora do microfone.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Não, nós não combinamos, não. 
É porque não havia para poder falar. V.Exa. quer falar? V.Exa. quer falar? Se quiser, 
vai falar como Parlamentar. O Comunicados de Líderes já foi encerrado. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, se 
há 14 Deputados presentes, há quorum para deliberação. Se há 14 Deputados 
presentes, pois foi o que foi informado pelo Deputado Batista das Cooperativas, que 
há 14 Parlamentares presentes, há quorum para deliberação. E V.Exa. havia ficado 
de apresentar e discutir hoje um requerimento de vários Deputados para que 
pudéssemos transformar em comissão geral a sessão de terça-feira para discutirmos 
a questão do nível de incômodo, do nível de impacto na vizinhança que nós estamos 
vivenciando. Há outro requerimento que diz respeito a uma audiência pública, e uma 
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moção do Deputado Dr. Charles, se não me engano. Era isso que tinha ficado 
acordado. 

Sr. Presidente, então, se há quorum, solicito que se possa colocar em 
votação, conforme foi acordado no dia de ontem, a transformação da sessão de 
terça-feira em comissão geral. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputada, eu vou reabrir o 
Comunicados de Parlamentares. Se algum Deputado ainda quiser falar, falará. Se for 
encerrado o Comunicados de Parlamentares e ninguém fizer comunicado, passamos 
para o Grande Expediente, e aí nós vamos embora. Porque não há o quorum aqui 
dentro. Nós não temos quorum aqui dentro. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Deputado Batista das Cooperativas, se me 
permite, qual foi o resultado da chamada que V.Exa. fez? 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Deputado Rogério Ulysses 
estava aqui presente, o Deputado Raimundo Ribeiro teve que ir ao serviço médico há 
pouco. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Então, o correto, Sr. Presidente, é proceder à 
outra chamada. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Deputada Erika Kokay, o que o 
Presidente está colocando é o seguinte: nós fizemos uma chamada e havia 14 
Parlamentares presentes, e parece que já não há os 14 Parlamentares presentes. 

Eu concordo com V.Exa. Eu acho que temos que chamar novamente, mas aí 
é uma decisão do Presidente. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Então eu sugeriria, Sr. Presidente, que se 
procedesse à nova chamada, porque na chamada que está feita há quorum. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Pois não, então. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.)  
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Estão presentes 10 Deputados. 
Não há quorum para deliberação. 

Estão encerrados o Comunicados de Líderes.  

Passa-se ao 

GRANDE EXPEDIENTE. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, o 
que mais me parece é que, talvez, a Mesa Diretora – aqui vai uma sugestão deste 
modesto Parlamentar – deveria estabelecer horários certos de deliberação, nos 
moldes do que há em outras casas legislativas, nos moldes do que há no Congresso 
Nacional. Aí, com certeza, nós poderíamos deliberar sobre as matérias, o que não 
significa votar – viu, Deputado Batista das Cooperativas? Muita gente acha que votar 
ou não é o trabalho da Casa. Não é. Mas estar aqui, fazer o debate, posicionar-se é 
vital, porque não há entendimento de Líderes no Colégio de Líderes. É uma instância 
que só tem no Legislativo e que existe para isso. Mas nós temos horário certo, como 
há na casa federal de deliberação, Sr. Presidente.  

Eu quero deixar essa sugestão a V.Exa., com a sua estatura e sua 
experiência, para que assim se faça. Quero também pedir a V.Exa. que, se algum 
colega quiser se pronunciar no Comunicados de Parlamentares, pelo menos, façamos 
esse debate, se assim quiser, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Chico Leite, eu passei 
já para o Grande Expediente para dar oportunidade aos Deputados de se 
expressarem.  

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 
penso que a sugestão proposta pelo Deputado Chico Leite, na minha opinião, é uma 
boa sugestão, inclusive para uma mudança no Regimento Interno desta Casa, para 
que a sessão tenha bem definidos o horário do Pequeno Expediente, o horário das 
votações e o horário do Grande Expediente. Com isso, todos saberiam qual é o 
horário certo. Inclusive, poderia ser delimitado o tempo correto dos discursos dos 
Parlamentares, para que todos possam falar e ter o tempo certinho do discurso.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra à Deputada 
Erika Kokay. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
hoje é o Dia dos Ciganos. Isso é reconhecido no calendário nacional. Houve uma 
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sessão solene no Senado e está havendo uma manifestação de ciganos ali perto da 
Biblioteca Nacional. Aqui nós temos uma comunidade cigana e temos 
particularmente ciganos calons, que estão passando por profundas violações de 
direitos aqui no Distrito Federal. Esses ciganos estavam acampados em Planaltina, 
numa propriedade cedida para que eles pudessem permanecer lá. Entretanto, o 
proprietário precisou vender a propriedade, e eles tiveram de sair de lá.  

Esses ciganos, essa comunidade cigana carrega uma altivez, um orgulho 
étnico muito grande. Eles têm um atendimento extremamente precário de políticas 
públicas. Ali, por volta de 80%, talvez mais, são analfabetos, porque não têm acesso 
à escola. E me surpreendeu, Sr. Presidente, as crianças brincarem de que estão na 
escola. Portanto, estar em uma escola faz parte de seu sonho. A escola é envolta em 
ludicidade. As crianças brincam que estão em uma escola e têm um desejo profundo 
de estudar.  

Houve toda uma discussão da comunidade. Ela se organizou em uma 
associação para que essas crianças pudessem estudar em uma região próxima de 
Planaltina. A Secretaria de Educação disponibilizou os ônibus. E me emocionou 
sobremaneira as crianças estarem prontas para pegar o ônibus às 5h da manhã, 
porque carregavam uma alegria muito grande de ir à escola.  

Houve toda uma discussão desta comunidade para que eles pudessem estar 
em uma propriedade ou em um pedaço de terra provisoriamente para que as 
crianças não perdessem o ano letivo naquela região. Houve uma discussão com a 
TERRACAP, houve uma discussão com a Secretaria de Agricultura, houve uma 
discussão com a Administração de Planaltina e também com a Gerência de 
Patrimônio da União. Há terras da União naquela região nas quais eles podem morar, 
mas esse é um procedimento que leva algum tempo. Então, houve toda uma 
negociação com o Governo do Distrito Federal para que essa comunidade pudesse 
estar, por um prazo máximo de um ano, em um local para que as suas crianças 
tivessem direito a estudar, para que as suas crianças não tivessem ceifado o seu 
próprio sonho, para que as crianças se sentissem incluídas e para que, inclusive, os 
adultos pudessem ter acesso à Educação de Jovens e Adultos, já acordada com a 
Diretoria Regional de Ensino de Planaltina.  

Essas crianças e essa comunidade foram para um local próximo à escola. E 
hoje o que nós temos é um boletim de ocorrência, porque uma pseudoeducadora, 
segundo as crianças, discriminou-as de forma absolutamente desestruturante: disse 
que eles estavam ali para roubar, que estavam ali para saquear. Essa comunidade se 
sentiu expulsa e foi expulsa pelo preconceito e pela mais profunda violação de seus 
direitos e desrespeito étnico.  

A Secretaria de Agricultura, segundo a comunidade, transporta-a então para 
outro local, que, segundo a comunidade, é um verdadeiro lixo, literalmente falando, 
sem água, sem luz, sem condições nenhuma de preservação da dignidade humana. 
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As crianças adoeceram, e essa comunidade Calon, cigana, que preserva sua 
identidade, que tem o seu dialeto, que está excluída de políticas públicas, teve que 
sair do Distrito Federal.  

Por isso, digo, Sr. Presidente, que esta Casa deveria se manifestar – amanhã 
apresentarei uma moção para que possamos analisar aqui – e deveria envidar 
esforços – inclusive, a Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, Ética e 
Decoro Parlamentar, Deputado Aguinaldo de Jesus – para que, no dia dos Ciganos, 
que é hoje, 26 de maio, nós não tenhamos crianças ciganas sem acesso à escola, 
nós não tenhamos crianças ciganas apavoradas porque disseram que eles 
provocavam, representavam um dano e uma ameaça à integridade física de uma 
comunidade. Que esta Casa possa se posicionar, porque o preconceito e a 
discriminação étnica nos tiram a capacidade de fazer um reconhecimento humano, 
porque o ser humano é um só. A humanidade é uma só. Ela tem várias formas de 
ser, várias idades, várias formas de amar, várias formas de se comportar, várias 
formas de dialogar com o divino, mas a humanidade é uma só. Não podemos 
permitir que, na nossa cidade, tenhamos uma comunidade discriminada e que essa 
discriminação a jogue num corredor de exclusão social, impedindo, inclusive, as 
nossas crianças, meninos e meninas, de terem acesso à educação aqui no Distrito 
Federal. 

Minha homenagem profunda à comunidade cigana, aos ciganos que se 
mantêm, apesar de todas as discriminações. E o nosso compromisso de reforçar que 
a humanidade é uma só. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Não havendo mais nenhum 
Deputado inscrito no Grande Expediente, vamos encerrar esta sessão. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER (PMDB. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
eu gostaria de comunicar a presença nesta Casa e dizer a V.Exa. que, com o 
afastamento da Deputada Eurides Brito, que era líder do PMDB, eu e o Deputado 
Benício Tavares estamos fazendo uma negociação para saber qual dos dois será o 
líder do PMDB. Nós ainda estamos em negociação. Portanto, enquanto essa 
negociação não se findar, estamos caminhando bem para ela, eu gostaria de solicitar 
a essa Presidência que qualquer assunto que for comunicado ao PMDB, aos partidos 
de uma maneira geral, já que o PMDB ainda não tem um líder definido, seja 
comunicado a mim, como Parlamentar, e ao Deputado Benício Tavares também, 
porque nós somos dois e estamos em entendimento. No momento, o PMDB não tem 
um líder ainda definido na Casa. Portanto, eu gostaria que fosse feito esse registro 
nas notas taquigráficas e que essa Presidência também...  

Agora eu vou ao meu gabinete fazer um expediente com essa informação. 
Assim que eu e o Deputado Benício Tavares chegarmos a um entendimento, nós 
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efetivamente comunicaremos à Presidência e aí, sim, o PMDB passará a ter um líder 
aqui nesta Casa.  

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está encerrada a presente 
sessão. 

(Levanta-se a sessão às 16h02min.) 
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